

“最是一年春好处，踏青赏景正当时”。3月19日，2021年衡阳市春季乡村文化旅游节暨衡山县首届“岳北山歌”节在衡山县开云镇双全新村举行，吸引了许多省内外游客慕名前来“乡”约衡山，一起品小吃、享茶韵、赏龙舞……

聆听 感受 受乡旅文化 岳北山歌

本报记者 刘思远
特约记者 夏建军
通讯员 胡婷
实习生 郑宏寅

“哎，我放开喉咙来打山歌吧，千山回应万山和……”3月19日，在衡山县开云镇双全新村皇茶文化园雪崖岭响起了熟悉的岳北山歌，一台以乡村旅游为主题、以茶山为背景、突出岳北山歌特色的原生态实景演出在这里浓情上演，拉开了“茶山飞歌·春暖双全”衡阳市2021年春季(衡山县第七届)乡村旅游节暨衡山县首届“岳北山歌”节的帷幕。

当天，省内外的千余名游客慕名前来，现场聆听高亢婉转的岳北山歌，品尝唇齿留香的特色美食、体验春茶采摘的户外乐趣……



邵阳城步吊龙 ■记者 莫雄飞 摄



易秒英倾情演唱 ■陈亮 摄



岳北山歌唱迎宾客 ■记者 莫雄飞 摄



情景表演《锦绣衡山等你来》 ■记者 莫雄飞 摄

A 岳北山歌唱出文旅融合“主旋律”

一曲活泼欢快开场舞《衡岳春来早》拉开了演出的序幕，民歌《马桑树儿搭台》、山歌《梅山溜溜歌》、《太阳晒在山坡坡》、情景表演《锦绣衡山等你来》等节目轮番登台，乡土气息十足；随后来自衡山、新化、桑植等地的五位选手展开“歌王”对决，让观众们大呼过瘾。

很快，节目就随着《春到茶山》实景演出达到了第一个小高潮：只见连绵起伏、翠绿葱茏的茶园内，采茶姑娘十指翻飞采摘嫩绿的新芽。山丘那头，俊俏的农夫儿郎用歌声吸引采茶姑娘的注意……演出以采茶、对歌、表演、现场品茶为线索，通过“岳北山歌+现代歌舞+采茶实景”呈现，展现了采茶女的美丽爱情和乡村振兴的美好画卷。

同时，活动还将非遗传统项目——衡山席草龙、邵阳城步吊龙等舞龙表演穿插其间，只见舞龙者身着鲜艳舞龙服，草龙和吊龙随着手臂挥动，时而翻飞，时而游走，活灵活现。

互动环节，在主持人的带动下，观众欢笑、掌声一浪高过一浪，将活动不断推向高潮。

就在现场气氛即将达到高潮时，衡山籍著名歌唱家、空政文工团独唱女演员、全国青联委员、中国青少年绿色网络形象大使易秒英登场。此次回到衡山的易秒英不仅为家乡父老献上了一曲用家乡话演唱的原汁原味岳北山歌，还将现场作为她的新专辑《家乡在心中》的新歌发布会，倾情演唱了主打歌曲《我家在衡山》。

据悉，该专辑由衡山县委、县政府出品，旨在进一步推进该县文旅融合，助推乡村文旅产业转型升级。县委书记尹培国表示，文旅行业是消费新蓝海，该县将紧紧把握文化和旅游发展的战略部署，加快文旅融合发展，充分发挥文旅产业的带动作用，推动地区全域旅游步伐，以文旅产业为突破口带动地区高质量发展。

B “乡村旅游”打造“乡村振兴”新名片

舞台一旁，衡山县乡村振兴特色农产品展会现场人头攒动、热闹非凡。衡山皇茶、蜂蜜、油炸豆腐等特色农产品琳琅满目，吸引不少游客购买。

摊位上，板栗、红薯粉、油豆腐、黄瓜皮等土特产品琳琅满目，这些都是当地农户自家种植加工或养殖的，深受广大游客的青睐。游客们在仔细询问、精心挑选后，购买了心仪的土特产，体验了一场满心欢喜、满载而归的乡村旅游。

在一个摊位上，来自福田铺镇石东村的村支书朱国香带着几个村民正热情地向游客们兜售着红薯粉、萝卜皮、山茶油等土特产。据他介绍，这些土特产都来自该村的扶贫车间，“搭帮政府组织了这个旅游节会，村民们在家门口就能销售自家的产品，不仅节省了时间和精力，也为扶贫车间带来一笔不小的收益——一个小时就卖了近千元产品！”

朱国香笑着说：“素有‘文明奥区’美誉的衡山置县历史1700多年，祝融播火、虞舜巡狩、大禹治水等美丽传说世代流传；‘禹王

碑’遗址、影子戏、岳北山歌等瑰宝级文物和文遗独具魅力；李白、杜甫、韩愈、朱熹等众多文人墨客曾到此游历唱酬；‘一代女魂’唐群英诞生于此地，历史伟人毛泽东曾在此考察农民运动，其堂妹毛泽建献身革命长眠于此。”

该县环抱南岳衡山，是长株潭“两型社会”示范区和大湘南承接产业转移示范区的交汇地，京广通道经济发展带上的重要节点。拥有涵盖国道、高速、高铁、湘江黄金水道的现代交通体系，基本成型的“七纵三横”立体交通网为衡山实现内通外达、要素集聚和高水平开放提供了强有力支撑。

近年来，衡山县在推进现代产业强县建设中，把振兴文旅产业摆在首位，着眼全境全域，乡村旅游热潮迭起，四方宾朋纷至沓来，旅游发展正呈蓬勃崛起之势。“十四五”期间，我们将进一步加快文旅兴县进程，依托县内资源禀赋，充分挖掘潜能、激活优势，精心打造省级全域旅游示范县和全国知名旅游目的地。”县委书记、县长蒋青说。



实景演出现场 ■记者 莫雄飞 摄



特色农产品琳琅满目，吸引不少游客购买 ■记者 莫雄飞 摄



衡山油豆腐颇受欢迎 ■记者 莫雄飞 摄



衡山席草龙 ■记者 莫雄飞 摄



来自衡山、新化、桑植等地的五大“歌王”展开巅峰对决 ■记者 莫雄飞 摄